

## 石泉举行“汉江茶韵香·石泉振兴美”采茶季活动

本报讯(通讯员 许兵 谭文昌)最喜人间三月天,风暖茶香等你来。3月31日,石泉县“汉江茶韵香·石泉振兴美”采茶季活动在喜河镇档山村举行。石泉县人大常委会主任方贤超宣布活动启动,县委常委、喜河镇党委书记李光梓致欢迎辞。

安康日报社、石泉县政府、市文旅广电局、市文化产业协会、陕文投安旅公司等有关负责人和汉滨区坝河镇、晏坝镇、白河县卡子镇、镇坪县曾家镇、旬阳市双河镇、紫阳县焕古镇、安康汉调二黄研究院、汉滨区发投集团、宁陕县城关镇、岚皋县官元镇、汉阴县观音河镇相关领导及村民500余人参加采茶季活动。

近年来,喜河镇坚持把茶产业作为富民强镇的主导产业,强化政策扶持、技术支撑、品牌培育,全镇茶产业质量和效益显著提升。举办这次采茶季活动是贯彻落实中央农村工作会议精神和中央一号文件关于做好“土特产”文章的具体实践,下一步喜河镇将持续巩固拓展茶产业发展成果,着力推动茶产业补链、延链、强链。同时,将秉持“以茶为媒、以节会友、茶叶搭台、经济唱戏”的理念,真诚期待与各界人士在更宽领域、更高层次开展合作,共谱发展新篇,共享美好生活。

活动现场视频连线喜河镇档山村茶园,通过生动的采摘场景让观众再次感受喜河镇茶产业欣欣向荣的景象;古法手工制茶工艺表演再现了该镇“生态种植+古法制茶”的生产模式。活动现场还举办了茶艺市集,集中向来宾们展示了喜河镇延长产业链条,推动“产业+文化+旅游”融合发展,真正把茶产业做“长”,把茶产业做“宽”的生动实践。

会上,与会领导为安康日报社推选出的2022年度安康“十大农旅小镇”“十大文旅人物”媒体榜单进行了颁奖。“十大农旅小镇”分别为汉滨区晏坝镇、旬阳市双河镇、石泉县喜河镇、紫阳县焕古镇、汉阴县观音河镇、平利县长安镇、岚皋县官元镇、镇坪县曾家镇、宁陕县城关镇、白河县卡子镇。“十大文旅人物”分别为杨力、鲁波、邹建涛、袁小龙、冉本藩、杨志保、杨厚根、杨锐、刘杨柱、邱贝贝。

石泉县喜河镇、白河县卡子镇相关领导还作了农旅融合经验交流分享,新业态代表露云娜美公司负责人现场发布了“喜相逢·露云娜美时光露营地”项目,活动在《茶香中国》的集体舞中圆满结束。



### 茶旅和弦奏佳音

『汉江茶韵香·石泉振兴美』采茶季活动侧记

记者 吴苏 胡智贤

这是三月的最后一天,石泉县喜河镇档山村村委会的广场前,鼓乐喧天、人声鼎沸,寂静的山村迎来久违的热闹时刻。因石泉县2023年“汉江茶韵香·石泉振兴美”采茶季活动的举办,来自全县多个乡镇的茶企纷纷带着刚制作好的春茶奔赴这一盛事,更多远道而来的游客嘉宾,很多都是第一次来到这个小山村,他们用双眼记录下对喜河镇的第一印象。

翠带般的汉江在这里冲击出难得的开闸,飞溅的流云在江面倒映出深浅不一的轮廓,起伏的山丘于瓦蓝的天空嵌入蜿蜒的弧线,春日之美,尽情扮靓着喜河的水色山光。而勤劳的喜河百姓,也未曾辜负这一江碧水,两岸青山。在自然禀赋的加持下,鲜香浓郁、甘醇清香的喜河茶被孕育出来。特别是近年来喜河镇党委、政府坚持把茶产业作为富民强镇的主导产业,强政策扶持、强技术支撑、强品牌培育、强茶旅融合,全镇茶产业规模、质量和效益显著提升,让“小绿芽”真正成为群众增收致富的“金叶子”。

随着舞《踏春采茶》律动的节奏响起,活动正式拉开了序幕。背景大屏里,档山村村民们采茶的身影错落有致。镜头拉近,一双双灵巧的手在茶树丫间上下翻飞,竹篓里的绿芽带着春天的无限生机回馈以村民们丰厚的回报。“我采茶已经有5年时间长了,每年春天,都会在这个茶园采摘茶叶,一天能采摘4斤左右,一斤茶叶80元,一天下来也能赚个300多元,这个收入在农村还算是很不错的。”带着满足的笑容,村民刘新燕掰着手指头算起了经济账。

从算起经济账,刘新燕所处的这片茶园正位于半山腰上,附近村居散落、交通便利、生态优良,具备发展茶产业的先天优势。时间回溯到2014年,当地村民周国芳眼见着村里的撂荒地越来越多,老茶园也渐渐处于无人管护的状态,便在当地政府的支持下,成立了石泉康泉生态农业有限公司,从流转土地开始,一点点将茶园建成了集种植、加工、观光、休闲、体验和旅游服务于一体的茶叶经济综合园区。

背对满目葱茏群山,周国芳将自己发展茶产业的历程娓娓道来。“最开始茶园面积只有几十亩,后面一点点扩大规模,形成了现在高标准茶园600亩,观光及体验示范园200亩,新建绿茶加工车间2000平方米,新建休闲观光茶馆、茶楼、餐饮设施等1500平方米的规模。在这个过程中,因为石泉县打造全域旅游示范区的契机,喜河镇的镇域面貌也发生了很大的变化,我们茶园也因业制宜,在沿线栽植了大量的花卉苗木,形成了‘茶旅经济’。后期项目全部建成后,可达到年产炒青茶30吨、名优茶10吨的生产能力,形成5万人次的游客接待能力,带动约300户农户获得稳定的茶叶种植收入。通过茶叶加工和生态



观光旅游项目的实施,每年还可提供约220个就业岗位,让乡亲们在家门口就能赚到钱。”

尽管数据枯燥,但对于当地老百姓来说,没有什么比逐步扩大的产业园区、络绎不绝的外地游客更让人感到激动。在喜河镇巩固拓展茶产业发展成果,着力推动茶产业补链、延链、强链,种植面积已达11800亩,年产茶600吨,年综合产值1.2亿元,5000余名群众依托茶产业实现稳定增收,喜河茶酝酿的喜滋味,正把翠色欲流的山头风景,转化成群众致富兴业的希望之光。

作为石泉县最南端的乡镇,喜河镇境内峰峦叠嶂,风光旖旎,藕溪沟、青山沟等9条沟河呈扇形汇入汉江,国家AAAA级景区雁山瀑布更是当地一张亮眼的生态名片。

2022年,旅游产业渐入佳境的喜河镇被《安康日报·秦巴文旅》评为年度“十大农旅小镇”媒体榜单,同时获得殊荣,还有汉滨区晏坝镇、旬阳市双河镇等各有特色的乡镇。时隔一个春天,2022年度安康“十大农旅小镇”“十大文旅人物”媒体榜单在田间陌陌处处景、花间茶园处处香的喜河镇举行了颁奖仪式。

2022年安康“十大文旅人物”媒体榜单获得者冉本藩从来到喜河镇后,便一路走一路拍,把手机相册里装满石泉之行的各色风景。在他看来,喜河镇虽然只是一个小镇,但其山水风光、地域特色依旧别有韵味。“我是第一次来到这个地方,首先感受到的就是当地老百姓的朴实热情,我刚走到门口,茶水就递到了手上。再有就是当地的服务人员的初心和力度,通过了解得知,短短几年时间,当地产业越做越强,茶山变成了公园,产业和景区紧密结合,走出了一条农旅富民的好路子。”接过话茬,同样获得年度人物的紫阳县山水茶厂负责人杨锐说:“喜河镇和紫阳一样有山有水,而且风光迷人,宜居宜游更宜业。下一步,我准备在这里投资建园,既为自己的梦想蓝图添一份彩,也为喜河镇的产业发展出一份力。”

嘉宾的称赞,纷涌的游客,如点点星辉交织在当地老百姓的心头,让他们在切身感受中有了把日子越过越红火决心。村民黄桂芝乐呵呵地说:“喜河镇现在变化大,都没想到今天游客这么多,我自己制作的农特产卖出去不少,生活真是越来越有奔头了。”

群众的笑脸化为了喜河镇干部为民办事的不竭动力,也让当地农旅产业发展的步伐走得更加稳健。活动当天,喜河镇招商引资的“喜相逢·露云娜美时光露营地”项目也进行了现场发布。与大自然亲密接触的露营地,也必将为喜河旅游再添一把火。

如今,在当地干部久久为功的努力下,枕汉江而襟巴山的喜河镇迎来了蓄势勃发的新机遇。依托汉江经济带和石紫岚大交通,该镇突出山水特色,围绕茶旅融合,盘活“三山一水一洞一条街”(盘龙山、凤凰山、天池山,汉江水、雁山瀑、千佛洞、风情街)等旅游资源,以“山水田园、生态休闲康养旅游目的地”为总体定位,按照“盘活汉江水、建好雁山瀑、进军盘龙山、打造精品线”的总体思路,以龙头带动、精品示范、串珠成线的模式持续推进辖区全域旅游。

悠悠汉江奔流不息,巍巍秦巴山川如黛。谈及下一步的规划,石泉县委常委、喜河镇党委书记李光梓表示,围绕农旅生态,喜河镇将深入践行“两山”理念,持续巩固拓展茶产业发展成果,在质量提升、品牌建设、茶旅融合上持续用力,同时加大招商引资力度,抓好旅游产品开发,加快推进高质量项目建设,不断丰富旅游内容,着力打造“山水田园·康居乡村”为主题的茶旅融合示范项目,把喜河镇全力打造成一流的养生休闲度假目的地。



赵漪滢 摄